



## 招引环境友好型企业 吸引外出劳动力回归

# 上垟：探索打造升级版“共富工坊”助农增收

■本报记者 黄一鹏 通讯员 王浙铭

上垟乡坐拥丰厚的生态资源，但一直以来被产业发展单一、劳动力流失等瓶颈问题束缚住手脚，发展缓慢。今年，当地以“小橘灯共富工坊”为主要载体，积极招引环境友好型企业，探索打造升级版“共富工坊”，逐步找到了推动村民增收，吸引外出劳动力回归的共富新路径。

沿着环库公路来到上垟乡政府，必然要经过上垟村，这里靠近路边有一栋4层楼高的建筑，顶层架着三芯科技几个大字，下面写着“小橘灯共富工坊”的字样。该乡下方村民林琴音3个多月来每天都会准时到这里上班，从事产品的质量检验和后期筛选工作，薪资待遇为每月5000元。“今年因为疫情关系，没有出去打工，恰好这里来了一家企业，待遇和其他的企业也差不多，不仅环境好，而且24小时都有空调，干得挺满意的。”林琴音一边忙着手里的活，一边笑着说道。

林琴音工作的这家企业，名为台

州市三芯电子科技有限公司，是一家从事线路板贴片、LED灯带、控制器加工的企业。目前，企业已投入300多万元，上马了三条自动化生产线。“我们主要是从事线路板贴片加工的，没有工业废水，也不产生废气、废渣，工人在车间上班也不需要干重的体力活，只需按时上班完成相应的产品检验和筛选工作就行了。”台州市三芯电子科技有限公司管理人员林刚向记者介绍道。

在这里，有封闭的工作环境，标准化的流水线，且全天候恒温，用林琴音他们的话说，工作条件一点也不输城区的大型企业。

说起这事，林刚回忆道，2021年9月，上垟乡党委政府通过民主党派、乡贤、商会等多方力量，甄选环境友好型企业回归当地，希望依托“小橘灯共富工坊”这一载体建立一个新的共富项目。刚好企业负责人是上垟乡外出创业人员，又是一家科技型企业，一

说当地给出优惠政策力度很大，于是双方就达成了协作。“这几年，我们乡依托‘小橘灯共富工坊’，一直想招引一些契合水源环境保护要求的产业，三芯科技刚好符合各方面的条件，负责人又是当地的乡贤，我们对照乡里出台的共富举措，给他们运输、用电上予以倾斜，最终吸引了企业到我们这里入驻。”参与整个招引过程的上垟乡副乡长方凌道出了原委。

从今年1月正式落户当地以来，通过几个月的运营，企业对落户当地发展充满信心。未来，公司还计划在当地新建3条生产线，同时，把一些配套的手工装配项目也带进来，届时能提供40多个用工岗位。

上垟乡位于长潭水库西南部，乡域面积67.58平方公里，下辖11个行政村，总人口约1.69万，是国家级生态乡、省级森林城镇、省级卫生乡镇。受地理位置、产业等条件限制，当地经济发展滞后。据统计，全乡有三分

之二的人口外出务工务农。“我们乡除了旅游、农业种植以外，没有其他的产业项目，产业模式单一，我们希望通过招引农旅之外的一些二产或者是其他的产业进来，以此吸引更多劳动力回归。”方凌直言。

上垟乡生态资源优渥，但产业单一、劳动力缺乏，不抓紧谋求新的产业项目，提供更多精准化、个性化就业需求，要实现共同富裕，就如同没油的发动机，缺乏活力和动力。为此，这几年，该乡积极探索和建立“小橘灯共富工坊”为主要载体之一的增收体系，通过引进一些门槛低、惠及面广的产业，丰富和完善村民的增收渠道。目前，该乡已在在上垟村、沈岙村等6个村建成集中式“共富工坊”9家。在此基础上，该乡根据村民行动能力、年龄层次、村庄特点，计划建设坊式、车间式、家庭式、基地式四种不同模式的“共富工坊”，吸引更多劳动力回归，从而实现村民增收致富。

## 徐礼辉在黄岩区属国企与金融机构对接会上强调

# 强化政金企对接合作 助推经济高质量发展

本报讯（记者 陈舒心）8月14日上午，黄岩区属国企与金融机构对接会召开。区委副书记、区长徐礼辉强调，“十四五”时期是我区乘势而上、跨越崛起的关键时期，也是金融机构和区属国有企业借势发展、壮大规模的重要机遇期，要解放思想、真抓实干，强化政金企对接合作，以金融血脉之“活”，增强经济肌体之“力”。区委常委、常务副区长林峰出席会议。

会上，区财政局（国资办）汇报了区属国企资金总体需求情况；区属国企分别汇报了2022年8月至2023年2月融资计划；各金融机构介绍了本行特色及相关融资政策。

徐礼辉指出，在各级政府相继发力稳住经济大盘，我区加力主攻“一千双百”的当下，引金融“活水”润泽企业发展的重要性愈发凸显。金融市场环境瞬息万变，但不离其宗。金企双方要进一步解放思想，以市场为纽带、以诚信为基础、以共赢为目标，进

一步加强沟通，携手共进，充分发挥各自优势，开创有效对接、良性互动、共同发展的良好局面，全力助推我区经济高质量发展。

徐礼辉对下一阶段区属国企和金融机构在更宽、更大领域开展深度合作提出要求。他强调，要创新工作思路，把各项政策用足用活，不断创新金融产品和服务方式，加快破解融资难、融资贵以及金企信息不对称等难题，以源源不断的金融“活水”为企业增实力、添动力、减压力。要强化主动争先，持续推动金企双方开展常态化、精准化有效对接，充分发挥金融资源的杠杆撬动作用，通过融资支持再加力、让利力度再加大、服务提升再加劲，为稳住经济大盘、实现“一千双百”贡献力量。要凸显责任担当，各有关部门要形成工作合力，做好项目分解，完善考核指标，持续营造良好金融生态，努力开创金融工作新局面。



## 东城：以“窗口”标准“争先”姿态 全力推动实现“一千双百”三大跃升目标

——访东城街道党工委书记 陈虹

东城街道将全面贯彻落实区委、区政府的决策部署，牢牢把握新发展理念，以“窗口”标准、“争先”姿态，全力推动实现“一千双百”三大跃升目标。

要充分发挥党建引领制度优势，以党建引领基层治理为指向，将新时代村级治理“三化十二制”有机延伸覆盖至社区，提升“基层治理单元”战斗力。同时，进一步做强做精“创未来”——党建引领、

国企助力区域党建联盟”和“烟火·星月”社区治理共同体，集聚多元主体力量，实现资源共享、优势互补、协同发展。

要积极构建产城融合发展优势，聚焦城市有机更新，进一步优化产业发展布局，腾笼换鸟、筑巢引凤，以打造永宁江科创带为契机，大力发展科创、数字经济等新兴产业，积极打造“永宁不夜城”。并围绕“平台、事业、服务、政策、环

境”完善优化引人留人机制，利用产业平台、校地合作等方式，集聚人口、招引人才、提升人气。

要全力突出重点项目引引优势，开展重点项目“保姆式”服务，紧盯项目“堵点”，以最快的速度“拔钉清障”，全力护航“零障碍”施工。重点打造东浦未来社区，推进外东浦、西西区块改造；完成官河古道建设，建美南官水街、东官钱道等重要点位；加速

小东门、翻簧厂、联岛路北侧等地块有机更新。

要全面激发干部队伍战斗力优势。围绕党建引领基层治理、共同富裕等中心工作，开展全方位、多层次的专业培训，并组建年轻干部一线攻坚专班，在实践中磨炼才干。完善干部管理考核体系，实施“赛马”机制，定期考核评比、奖优罚劣，全面激发干部工作积极性、主动性、创造性。

## 区住建局：以产城融合发展 促城市格局焕新 功能焕新 品质焕新

——访区住建局党委书记、局长 杨文广

主攻“一千双百”三大跃升行动对城市建设提出了新要求，住建系统将全面贯彻落实区委、区政府的决策部署，城市建设既要吸引人口，又要发展产业，重中之重是理清城市与产业的关系，实现产城融合发展，达到城市格局焕新、功能焕新、品质焕新的目标。

一是两个统筹。首先统筹谋划。在“一心两轴多片区”城乡发展总体框架下，深入实施“五大攻坚”和“永宁焕新”行动，准确定位老城区、江北“五岛”、江口、院桥等板块功能，

统筹考虑城市建设与产业布局，做好产城融合文章。其次统筹城乡。以实施城乡风貌整治行动为契机，融入“全域”理念，一体推进城乡风貌样板区、美丽城镇、未来社区建设，缩小城乡差距，提升城乡居民的获得感、幸福感和安全感。

二是两个品质。优化基础设施品质。统筹推进市政道路、供排水设施、园林绿化、地下空间开发等城乡基础设施一体化建设，构建层次分明、布局合理、规模适宜、分级有序的市政基础设施一体化服务

体系。强化住房保障品质。开创“住有所居”“住有宜居”新局面，健全完善住房保障体系，优化安置房建设管理、推进老旧小区改造、保障城乡房屋使用安全。

三是两个产业。房地产业，坚持“房住不炒”定位，保持房地产市场平稳运行，促进住房消费良性循环，持续加强房地产市场管理，保障房地产市场平稳健康发展。建筑业，坚持建筑产业化方向，落实绿色低碳“碳达峰”要求，提升建筑业发展质量，强化建筑工程质量安全

监管，推动我区建筑业做大做强。

四是两个改革。在数字化改革方面，推进数字赋能建设，围绕“数字工程”“数字住房”“数字城建”等领域，做好“安心租房”、全域数字平台、公租房申请“一件事”平台等应用建设。在机制改革方面，加快推进市政基础设施建设全流程管理、土地征收全生命周期管理改革，进一步完善流程、理顺机制。不断开创全区住房城乡建设事业高质量发展新局面，为“一千双百”三大跃升行动作出更大贡献。

## 新前：猕猴桃成熟 采摘游引客来



本报讯（记者 王小青 见习记者 章嘉伟）近日，位于新前街道的黄岩岩琼农场猕猴桃基地里，20亩红心猕猴桃相继成熟，进入了采摘期。

走进黄岩岩琼农场猕猴桃基地，基地负责人王苏利正在打理枝叶，为红心猕猴桃浇水降温。“今年天气热，猕猴桃个头比前两年要小些，但甜度更甜，现在已经达到了18%，再过两天能更甜。”王苏利说。目前，红心猕猴桃迎来盛果期，预计产量将达到2万多公斤，每公斤价格为30元，一天能够卖1500多公斤。

在基地内放眼望去，沉甸甸的红心猕猴桃挂满绿枝，果香四溢，引得游客纷至沓来，抢先品尝这一口香甜。来自椒江的游客黄斌说：“我已经来这里采摘两三年了，知道这里的猕猴桃又大又甜，品质很好，而且小孩子还能体会自由采摘的乐趣，很开心。”而正在采摘的游客周芳表示，自己已是经过朋友介绍过来的，摘了满满一篮。

发展猕猴桃种植产业，不仅给经

营者带来实打实的经济效益，也带动周边村民增收致富。种植基地里，工人们正忙着摘果、选果、分装、过称……脸上挂着丰收的喜悦。据介绍，该基地每年都会聘请村民施肥、松土、除草。“一天能够赚150元到200元，又不用离家太远，蛮好的。”新前街道车口村村民陈达明告诉记者。

由于今年天气热、雨水少，为了确保猕猴桃种植基地的产量与品质，王苏利积极与街道联系，争取政策和技术支持。“了解到情况后，我们多次到现场勘察，通过引渠灌溉的方式，解决果树缺水的问题。”新前街道农业综合服务中心主任陆志远说。今年，新前街道充分发挥区域生态优势，成立乡贤共富党建联盟，通过“党建联盟+合作社+乡贤+农民”经营模式，邀请台州科技职业学院专家和街道党员志愿者成立6支“红色智囊团”服务先锋队，为农民提供全方位服务。下阶段，该街道还将继续加大引强，增强品牌优势，打造集采摘、休闲、观光于一体的农业生态采摘园，促进农民增收，助力乡村振兴。

## 黄岩城区停车及基础设施提升改造项目获得1.3亿元基金支持

为全市第一个获得政策性开发性金融工具的项目

本报讯（记者 施佳丽）近日，黄岩城区停车及基础设施提升改造项目顺利获得1.3亿元基金投放，成为全市第一个获得政策性开发性金融工具的项目。这意味着在区项目工作前期办公室专家的靠前谋划下，我区政策性开发性金融工具投向基础设施重点领域的步伐正在不断加快。

据了解，政策性开发性金融工具由人民银行支持，国家开发银行、

中国农业发展银行分别设立专门的基础设施基金，规模共3000亿元，用于补充投资包括新型基础设施在内的重大项目资本金。全市共有6个项目列入国家发改委备选项目清单，我区占得3席，分别为城区停车及基础设施提升改造项目、北洋现代农业冷链物流中心和配套基础设施建设工程、黄岩区海塘安澜工程，合计申请重点基金约3亿元。

尤其值得一提的是，作为省重

点项目，城区停车及基础设施提升改造项目第一笔专项资金从调查查到完成投放总用时不到24小时。为争取到这笔专项资金，区项目工作前期办公室精准把握政策要求，按照量力而行、尽力而为的工作原则，抽调一批熟悉政策、思维开阔、业务能力强的干部组建工作小组，与农发行台州市分行精准对接，集中力量做好政策资金争取工作。在此基础上，区项目工作前期办

室还充分发挥资金的撬动作用和乘数效应，又争取了10.5亿元长期低息贷款，有效解决了制约项目建设进度的资本金缺口问题。“基础设施领域项目需要投入的资金体量大、周期长，更需要政策性开发性金融工具的支持。资金是项目建设的‘源头活水’，我们的任务是抢抓时间节点，做好资金保障服务，及时将政策机遇转化为发展优势。”区项目工作前期办公室主任郑建光表示。

《今日黄岩》广告热线：84767887

## 坚定不移实施“六大战略” 全面建设共同富裕区域标杆